本报记者

中国总代表

现亮眼,双方庞大的互联网用户基础形成了

巨大的数字服务需求市场。据统计,2023年

中国可数字化交付的服务进出口额为3859

亿美元。东盟国家正在开展智慧城市建设, 对数字技术存在大量需求,为具有5G、人工

智能技术优势的中国企业提供了参与机

会。同时,中国和东盟高度重视气候变化关

系与人类可持续发展,全球发展倡议和中

国一东盟领导人会议关于可持续发展的共

同宣言为绿色经济发展提供巨大机遇。未

来,中国和东盟可以加强在新能源汽车、光

伏等领域合作。此外,3.0版的新兴议题有

助于培育经济新增长点和打造新的竞争优

势,弱化双方传统产业和出口产品上存在的

竞争关系,更有利于中国一东盟自贸区的健

提升制度化水平

通、竞争和消费者保护列为单独的章节,涉

杂的经济活动对自贸协定的制度化水平有

更高要求。3.0版中标准和规制的互融互

通、竞争和消费者保护,反映了中国和东盟

仅促进双方在标准、技术法规与合格评定程

序等方面的统一,还重视新规则的构建,如

鼓励双方新能源汽车、电子电器行业的企业

参与标准的制定,共同开发合格评定程序

等。在竞争和消费者保护方面,不但加强对

生产经营者保护和打击不当竞争,还新制定

了保护在线消费者和旅游消费者的规则,以

平自贸区的重要意义,2015年国务院印发的

《关于加快实施自由贸易区战略的若干意

见》指出,未来中国要"形成面向全球的高标

准自由贸易区网络"。党的二十大报告明确

指出,要稳步扩大规则、规制、管理、标准等

制度型开放。中国一东盟自贸区3.0版从互

惠式市场开放到规则共建,对我国高水平自

鉴于在经济全球化新趋势下建设高水

打造公平竞争透明的市场经营环境。

及双方国内规则和制度的协调与设立。

在提升自贸区制度化水平上的努力。

3.0 版还首次将标准和规制的互融互

随着中国与东盟经济深度融合,日趋复

从内容上看,标准和规制的互融互通不

康发展。

利益相关者建立联系,是进博会特 有的价值。"旭化成株式会社执行 官、中国总代表五十岚弘之近日在 旭化成(中国)投资有限公司北京分 公司接受经济日报记者采访时表 示,旭化成是在多领域开展业务的 综合化学制造企业,进博会为公司 在中国提供了全方位展示的机会。 今年参展第八届进博会,希望继续 与政府、合作伙伴和客户展开更多

"进博会不是单项产品的行业

总部位于日本的旭化成是一家 综合性化工制造商。今年已是连续 4次参展进博会,将以"赋能多元材 料,共创新质生产力"为主题,展示 其在汽车智造、数字发展、健康生活 和低碳绿能四大领域的创新成果。

交流,也期待通过进博会创造的契

机,为公司带来更多发展机遇。

"进博会是中国扩大开放的一 扇大门,不仅吸引了众多行业领军 企业参与,也得到中国政府的大力 支持和高度重视。通过这个平台, 企业有机会实现高层间的对话,由 此将加速共创解决方案、技术和产 品落地。"五十岚弘之说。

谈及中国市场,五十岚弘之表 示,中国是创新发源地,目前旭化成 在中国发展的方向是希望跟上中国 的发展速度。据五十岚弘之介绍, 旭化成集团旗下从事传感器和大规 模集成电路(LSI)等业务的公司旭 化成微电子和从事生物工程的公司 旭化成生命科学,分别在深圳和苏 州设置了共创实验室,在这里通过 与客户、合作伙伴和第三方的深层

次交流,共同推动技术演进和开发。此外,在工程塑料领域,旭 化成还在上海设立了技术中心,以配合本土的研发速度。

"以去年进博会为契机,我们的绿色印刷技术水洗印版 AWP柔版印刷,目前正在与中国国内的品牌方共同推进概念 验证。今后也会继续稳健地推进这些业务,在创新方面加强 与本土企业的合作。"五十岚弘之说。

五十岚弘之透露,今年参展进博会的亮点之一,是展台上 将设置一辆旭化成汽车解决方案体验车。"进博会期间,我们 希望与业界充分交流,也希望把我们的创新成果更直观地呈 现给观众。在今年展示的体验车上,将带来沉浸式车内声音 解决方案'VELVET SOUND for Cars',参观者可现场在演 示车中体验其以'原音重现'为理念带来的细腻、临场感音 质。"五十岚弘之说。

业建立合作伙伴关系,从进博会这扇开放之门踏上实现高质 量共创之路。

五十岚弘之表示,非常期待在第八届进博会上与更多企

展会,而是涉及众多领域的综合展 会。能够跨越产业界限、与广泛的

中国一东盟自贸区进入新发展阶段

当地时间10月28日上午,在马来西亚 举行第47届东盟峰会期间,中国-东盟自贸 区3.0版升级议定书正式签署。在全球经贸 秩序因受对等关税等保护主义影响,面临巨 大不确定性的背景下,中国一东盟自贸区 3.0版不仅为中国一东盟命运共同体建设注 入新动能,还有助于提振亚太一体化势头, 表明双方支持和维护全球多边自由贸易 的态度。中国一东盟自贸区3.0版在原 有协定和《区域全面经济伙伴关系协 定》(RCEP)基础上实现了9个领域升 级,从理念到内容都发生了深刻变 化,中国一东盟自贸区将进入新的 发展阶段。

重视价值链贸易

根据2002年签署的《中国一东 盟全面经济合作框架协议》,中国-东盟自贸区建立的目标是取消所有 货物贸易的关税和非关税壁垒。从 启动初期选择农产品开始降税的"早 期收获"计划到2004年签署《中国一东 盟全面经济合作框架协议货物贸易协 议》,中国与东盟在2010年实现了90%以上 产品零关税,自贸区1.0版全面建成。2013 年中国提议对中国一东盟自贸区升级,2015 年签署自贸区升级协议议定书,即中国一东 盟自贸区2.0版。升级后一个重要目标是力 争到2020年双边贸易额达到1万亿美元、双 向投资额1500亿美元。因此,2.0版内容主 要是围绕进一步提高货物贸易的自由化水 平,重点完善原产地规则和贸易便利化措施

尽管中国-东盟自贸区原协议包含服 务贸易协议和投资协议,以及2.0版对二者 作出了更高水平的开放承诺,但2.0版仍然 以货物贸易为主。

相较之下,3.0版明确列入供应链互联 互通议题,其内容包括共同促进关键产品和 服务自由流通,强化基础设施建设互联互 通,协同应对供应链中断等问题,共同构建 安全、稳定、畅通、高效的区域供应链体系。 一个完整的供应链涉及物理或数字基础设 施、海关通关、产品或服务的跨境标准和质 量互认、各环节的中小企业,以及消费者和



准技术法规与合格评定程序、卫生与植物卫 生措施、海关程序和贸易便利化、竞争和消 费者保护、中小微企业、经济技术合作都不 同程度地与供应链议题相关。世界银行的 研究表明,辅以贸易便利化等软性基础设施 互联互通,其贸易拉动效益和经济增长收益 均将翻番。3.0版顺应了国际贸易发展趋 势,拓展了双方贸易的增长边界

引入新兴议题

3.0版新增数字经济和绿色经济合作内 容。从自贸协定发展角度来看,数字经济和 绿色经济超出了传统贸易协定议题,属于 "下一代"贸易范畴的新兴议题。

在数字经济方面,不仅包括促进中国和 东盟数字贸易"无缝"衔接的便利化措施条 款,如电子发票、电子支付、电子认证、无纸 化贸易和数字基础设施联通等,还包括政府

架和跨境数据流动等。数字经济条款还包 括在网络安全、人工智能、金融科技等方面 的合作,目的是帮助企业挖掘新兴数字技术 方面的机会,以及维护网络安全,例如,通过 打击网络诈骗,增强普通民众线上消费的信 心。此外,还增加了鼓励中小企业参与数字 经济的条款,通过提高数字经济的社会参与 度来解决"数字鸿沟"问题。

服务条款,以及8个优先合作的领域,目的是 通过形成框架性的协议来推动绿色、可持续 的经济增长和区域能源转型等方面的贸易 投资合作。在绿色投资、可持续融资和绿色 技术方面,双方同意加强沟通和经验交流, 为全面绿色经济合作、更高目标的区域绿色 增长和更融洽的绿色机制奠定基础,让更多 的企业和更广泛的民众能从绿色经济中获 得机会和利益。

条款,如线上个人信息的保护、电子交易框

在绿色经济方面,主要包括环境产品和

(作者系中国社会科学院亚太与全球战

贸区建设具有重要的示范作用。

本版编辑 客户端等,3.0版9个领域中的数字经济、标 对数据管理和数据隐私等现在存在争议的 近年来,中国与东盟在数字贸易领域表

"农情敬老节"养老金融主题活动

重阳登高日,敬老暖心间。2025年,中国农业银行在重阳节来临之际,聚焦养老金融的功能性、人民性和普惠性,围绕"金融+非金融"服务需求,推出"农 情敬老节"养老金融主题活动,涵盖"金色岁月农情相伴"养老金融综合服务主题活动(以当地分行实际活动为准)、长辈客户"升资产赢好礼"银联消费立 减金暖心回馈活动,推出"农情颐养宝"新款理财产品等。



中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

